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2020 年广东公务员考试行测科学推理题备考资料

历年广东公务员考试科学推理真题（2020 年广东公务员考试行测备考资料）

科学推理题

在广东公务员考试行测试卷中，有一类特殊题型——科学推理题。这类试题主要考查初高中

阶段的物理化学和生物常识，其中考查最多的是物理常识。下面针对这种题型，提供部分高

频考点的真题解读。

物理部分：

一、光学

1. 如下图所示，木框里面有两个平面镜相互垂直。一束入射光射入木框内，经两个平面镜

反射出去，则入射光与出射光的位置关系是（ ）

A.平行关系 B.垂直关系 C.相交关系，交角为锐角 D.相交关系，交角为钝角

【解析】A。如图，因为∠1+∠4=90°，所以∠2+∠5=90°，所以∠2+∠3+∠5+∠6=180°，因

为∠2+∠3与∠5+∠6=是同旁内角，因此入射光线与出射光线必然平行，因此 A项当选。

2.两块完全相同的平面玻璃砖相互垂直放置（如图），一束单色光从左侧水平射入左边的玻

璃砖，从右边的玻璃砖射出，则出射光线相对入射光线( )

A．向上偏折 B．向下偏折

C．在同一条直线上 D．平行
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【解析】C。当光线从空气斜射入其他介质时，折射角小于入射角；当光线从其他介质斜射

入空气时，折射角大于入射角。如图，光线 a经过第一块玻璃砖的两次折射后得到光线 b，
光线 b与光线 a的方向相同，只是向下侧移了一点。光线 b的折射角α与入射角β相等，都为

45°。根据光路的可逆性可知，光线 b 经过第二块玻璃砖的两次折射后得到的出射光线 c－

定与入射光线 a在同一条直线上。故 C项当选。

二、力学

1.如图所示，一个装有水的杯子中悬浮着一个小球，杯子放在斜面上，该小球受到的浮力方

向是（ ）

A．F1 B．F2 C．F3 D．F4

【解析】C。浮力的方向总是竖直向上的，不受物体的位置、形状等因素的影响，图中小球

所受浮力为 F3，C项正确，当选。

2.如图所示，实心蜡球漂浮在杯中的水面上，当向杯中不断慢慢加入酒精时，以下不可能出

现的情况是（ ）（已知：水的密度>蜡球的密度>酒精的密度）

A．蜡球向下沉一些，所受浮力增大 B．蜡球向下沉一些，所受浮力不变

C．蜡球悬浮于液体中，所受浮力不变 D．蜡球沉到杯底，所受浮力变小

【解析】A。当酒精缓慢加入水中，水和酒精混合，混合液体的密度小于水的密度，则随着

酒精的注入，将发生如下现象：首先，蜡球向下沉一下，增大排开液体的体积，此时蜡球所

受浮力等于重力。随着加入酒精的增多，混合液体的密度等于蜡球密度，蜡球完全浸没进液

体中，处于悬浮状态，所受浮力等于重力。当蜡球沉入杯底时，所受的浮力加杯底给的支持

力等于蜡球的重力，浮力小于重力，因此所受浮力变小。A项的情况不可能出现，当选。

3.如图所示，在一个装着水的杯子里放进一块冰，则在冰块融化的过程中，杯子水面高度的

变化情况应当是（ ）

A．一直上升 B．先下降后上升 C．先上升后下降 D．一直不变
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【解析】D。冰所受的浮力等于其所受重力，由于冰融化前后所受的重力不变，其排开水的

体积不发生变化，则杯中液面不发生变化，因此 D项当选。

4.如图所示，地面上有一架天平，天平左端系有一个 50g的物体，右端通过绳子连接一组滑

轮。滑轮组合中，O、Q为定滑轮，P为动滑轮，下端系有一个 100g的物体。要使天平两端

平衡，需要的操作是（ ）

A．在 A处挂上重 15g的物体 B．在 B处挂上重 25g的物体

C．在 C处挂上重 50g的物体 D．在 D处挂上重 75g的物体

【解析】B。右方滑轮组有效的绳子段数为 2，则天平右端对应刻度的位置相当于挂了一个

质量为 50g的物体。根据杠杆平衡原理：L 1 G 1=L 2 G 2⇒1×50＋L1×G1=50×2.5。

代入发现只有 B项符合，当选。

5.如图所示，四个外形相同的铅球、铁球、铝球、木球静止在水中，其中能判断是实心还是

空心的是（ ）

A．木球和铅球 B．铝球和铅球 C．木球和铝球 D．铅球和铁球

【解析】D。木头的密度小于水的密度，金属铝、铁、铅的密度大于水的密度。若这三种金

属小球都是实心的，则都应沉在杯底，根据图中铅球和铁球的悬浮状态可知，两球是空心的，

因此 D项当选。

6.如图所示，将弹簧测力计一端固定，另一端钩住长方体木块 A，木块下面是一长木板，实

验时拉着长木板沿水平地面向左运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块 A所受摩擦力大

小，在木板运动的过程中，以下说法正确的是（ ）

A．木块 A受到的是静摩擦力
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B．木块 A会相对地面匀速运动

C．木块 A所受摩擦力的方向向左

D．拉动速度变大时，弹簧测力计示数变大

【解析】C。A项，在长木板运动过程中，因为木块和木板之间发生了相对滑动，这时的摩

擦属于滑动摩擦，不是静摩擦，错误。B项，木块 A相对于地面位置保持不变，即木块 A

相对于地面保持静止状态，错误。C项，木块 A受到的摩擦力方向与 A的相对运动方向相

反，木块 A相对于木板向右运动，则木块 A受到的摩擦力方向向左，正确。D项，滑动摩

擦力 f＝μmg，与物体的运动速度大小无关。拉动速度变化时，木块与木板间的滑动摩擦力

不变，弹簧测力计示数保持不变，错误。因此 C项当选。

7.如图所示，两物体M、N用绳子连接，绳子跨过固定在斜面顶端的滑轮（不计滑轮的质量

和摩擦力），N悬于空中，M放在斜面上，均处于静止状态。当用水平向右的拉力 F作用于

物体M时，M、N仍静止不动，则下列说法正确的是( )

A．绳子的拉力始终不变

B．M受到的摩擦力方向沿斜面向上

C．物体M所受到的合外力变大

D．物体M总共受到 4个力的作用

【解析】A。整个过程中，M、N始终静止不动，说明物体M、N以及M和 N组成的整体

所受的合外力在此过程中均为零，C项说法错误；N静止不动，所受合外力为零，而 N 只

受重力和绳子的拉力，故绳子的拉力始终不变，为物体 N的重力，A项说法正确。水平向

右的拉力 F作用于物体M时，其所受的合外力为零，其所受摩擦力的方向和大小均不确定，

现假设未施加外力 F前，M所受的摩擦力是沿斜面向下的。如图所示，对物体M进行受力

分解，未施加外力 F 前（图 1）， ，施加外力 F 后（图 2），

。比较公式(1)和(2)，当 ，此时摩擦

力不存在，整个系统依旧是静止状态，所以 B项不一定正确。当物体M存在摩擦力时，物

体M受到的外力有重力、摩擦力、斜面对其的支持力、绳子对其的拉力、外力 F对其的拉

力这 5个力的作用，D项说法错误。因此 A项当选。
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三、声学

小王用塑料圆筒做了一个简易哨子（如图）．当他从吹气口吹气的同时，将活塞慢慢往下拉，

可以听到哨声( )

A．逐渐变小声

B．音调越来越高

C．音调越来越低

D．没有变化

【解析】C。音调指声音的高低，响度指声音的强弱。影响音调的因素是频率，即物体振动

越快，音调越高，反之则越低。影响响度的因素有两个，一是振幅，即物体的振幅越大，响

度就越大，反之则越小；另一个是距离发声体的远近，即离发声体越近，响度越大，反之则

越小。本题中，塑料圆筒发声的原理是：当在吹气口吹气时，圆筒内空气震动，进而听到声

音。当将活塞慢慢往下拉时，塑料圆筒的空间越来越大，吹气时引发的空气震动变慢，即震

动频率降低，进而音调降低。因此 C项当选。

四、位移与速度、加速度

下图是某辆汽车的位移 x随着时间 t变化而变化的图像，下列说法中正确的是( )
A．在 a到 b的时间段内，汽车的加速度不断增大

B．在 b到 c的时间段内，汽车做匀速运动

C．在 c到 d的时间段内，汽车的速度保持不变

D．在 d时间点，汽车回到出发地

【解析】C。位移 x与时间 t的变化规律为 x＝vt。根据题干图像可知，在 a到 b、c到 d的
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时间段内，位移时间图像均为倾斜的直线，即汽车速度 v在这两段时间内是一定的，汽车为

匀速行驶，加速度为 0，A项错误、C项正确。在 b到 c的时间段内，位移未变，说明汽车

是静止的，B项错误。由于题干中未说明汽车是从出发地开始计时的，所以在 d时间点，位

移为 0，只能说明汽车回来了最开始计时的地方，是不是出发地就不确定了，因此 D项说法

无法判断。因此 C项当选。

2.下列能正确反映自由落体速度随时间变化的图像是( )

【解析】B。自由落体运动是初速度为零的匀加速直线运动，加速度即重力加速度 g，即 v
＝gt，一般情况下，g取 9．8m／s2。在 v-t图像上应该表现为一条斜率为 g的直线。因此 B
项当选。

五、能量学

如图所示，物体沿斜面匀速滑下时，它的（ ）

A．动能增加，重力势能减少，机械能不变

B．动能不变，重力势能减少，机械能不变

C．动能增加，重力势能不变，机械能减少

D．动能不变，重力势能减少，机械能减少

【解析】D。物体的动能 Ek=
2
1
mv2，速度与质量不变，则动能不变。物体的重力势能 Ep=mgh，

质量不变，高度降低，则重力势能减小。由于此物体的机械能是动能与重力势能的总和，动

能不变，重力势能减小，则机械能减小。因此 D项当选。

六、电路

1.用一个开关控制办公室里的两盏灯，最合理的电路图是（ ）

A. B.

C. D.
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【解析】A。由题意可知，电灯安装在办公室里中，使用照明电压，则两盏灯必须并联，排

除 D项。A项，开关为两盏灯的总开关，控制两盏灯的线路，正确。B项，开关只对与其

串联的电灯起作用，错误。C项，开关和两盏灯并联，不论开关处于何种状态，两盏灯一直

点亮。因此 A项当选。

2.如图所示，当 S1、S2闭合时，以下说法正确的是（ ）

A．仅有灯 L3亮

B．灯 L2、L3亮，它们是串联的

C．灯 L1、L3亮，它们是串联的

D．灯 L2、L3亮，它们是并联的

【解析】D。S1闭合，L1两端电势相等，则 L1被短路。S2闭合，L2、L3两端电压相等，则

两灯并联，且发亮，因此 D项当选。

3.在下面的电路图中，c、d是两个不同的灯泡．e、f均为安培表。当开关 g闭合时（如图 1），
e显示读数为 1.3A，f显示读数为 0．9A。如果将断开的开关 g与灯泡 c的位置互换（如图

2），则以下情况不会出现的是( )

A．f的读数变为 OA
B．e的读数变小

C．c比原来亮

D．d比 c亮

【解析】C。在电路中，电流表（安培表）可以看成短路，电压表（伏特表）看成断路。本

题中，开关 g闭合，电路为灯泡 c、d的并联电路（图 1）；断开的开关 g与灯泡 c的位置互

换后，电路变为灯泡 c、d的串联电路（图 2）。A项，图 2的支路 f为断路状态，电流为 0，
正确。B项，并联电路总电阻小于任意支路分电阻，串联电路总电阻为电路所有电阻之和，

图 2电路的总电阻大于图 1电路的总电阻，再根据欧姆定律变形公式_
UI
R

 ，图 2电流表

e的读数要比图 1读数小，正确。C项，判断 c的亮度只需要判断两个电路中流过灯泡 c的

电流大小即可，图 1 灯泡 c 的电流为 c
UI
R

 ，图 2 灯泡 c 的电流为 c
c d

UI
R R




，电流变
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小，亮度变小，C项说法错误。D项，图 1是并联电路，灯泡两端电压相同，结合
UI
R

 可

知，两灯泡电阻之比为电流反比，Rc：Rd＝（1．3－0．9）：0．9＝4：9，即灯泡 c的电阻

比灯泡 d 的电阻小，图 2是串联电路，经过两灯泡的电流相同，根据 P＝I2R可知，电阻越

大，功率越大，灯泡越亮，所以 d灯泡比 c灯泡亮，说法正确。因此 C项当选。

4.为节约用电，有生产商为楼道照明开发出“光控开关”和“声控开关”。“光控开关”在

天黑时自动闭合，天亮时自动断开；“声控开关”在有人走动发出声音时自动闭合，无人走

动时自动断开。若将这两种开关配合使用，就可以使楼道照明变得更加节能。为达到这个目

的，楼道照明的电路安装简图是( )

【解析】C。根据题干可知，若要更加节能，白天时声控应该不起作用，即无论白天是否有

声音，灯都不会亮，据此排除 B、D项。晚上时光控开关自动闭合，此时声控开关起控制作

用，有声音时接通电路，灯才会亮，据此排除 A项。符合条件的电路只有 C项，因此 C项

当选。

生物化学部分：

一、溶解度

下图是 A，B两种物质的溶解度曲线，下列说法正确的是（）

A.A物质的溶解度大于 B物质的溶解度

B.温度越高，则 A，B两种物质的溶解度下降

C.将 t1°时 A物质的饱和溶液降温，A物质变为不饱和溶液

D.将 t2°时 B物质的饱和溶液降温至 t1°时，没有 B析出
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【解析】D。由图可知，A物质溶解度随着温度的上升而升高，B物质的溶解度随着温度的

上升而下降。A项没有给出具体的温度，无法判断溶解度的大小，A项错误。B物质的溶解

度随着温度的升高而降低，B项错误。A物质的溶解度会随着温度的降低而变小，因此 t1°
时将 A物质的饱和溶液降温，溶液仍为饱和溶液，C项错误。而 B物质的溶解度随着温度

的降低增大，因此 t2°时将 B物质的饱和溶液降温，溶液的溶解度变大了，而溶质的量不变，

因此不会有溶剂 B物质析出，D项正确，当选。

二、蛋白质与酶

下图表示了在温度变化时，加酶洗衣粉和普通洗衣粉去污力的变化情况。曲线 A表示加酶

洗衣粉的变化情况，曲线 B表示普通洗衣粉的变化情况。则下列说法正确的是（ ）

A．加酶洗衣粉的去污力与温度成正比关系

B．加酶洗衣粉对温度的敏感性比普通洗衣粉小

C．在较高温度时加酶洗衣粉的去污力低于普通洗衣粉

D．在较低温度时加酶洗衣粉中酶的活性受到抑制

【解析】D。由图示分析可得，A项，加酶洗衣粉去污能力表现为倒 U型曲线，不成正比，

错误。B项，曲线 A较曲线 B波动状态更大，所以加酶洗衣粉对温度的敏感度比普通洗衣

粉高，错误。C项，在任何同一温度下，加酶洗衣粉去污力均高于普通洗衣粉，错误。D项，

较低温度时加酶洗衣粉的去污力较小，酶的活性受抑制，说法正确，因此 D项当选。

三、光合作用与呼吸作用

下列关于蔬菜大棚内氧气和二氧化碳含量变化的说法，不正确的是( )

A．在无光的环境下，植物只进行呼吸作用，二氧化碳含量增加

B．在有光的环境下，植物同时进行光合作用和呼吸作用，氧气含量增加

C．光线逐渐增强时，植物的光合作用逐渐增强，氧气含量增加

D．光线逐渐减弱时，植物的光合作用和呼吸作用也逐渐减弱，氧气含量降低

【解析】D。无论有无光照，植物都在进行呼吸作用，消耗氧气，产生二氧化碳；在光照条

件下，植物进行光合作用，消耗二氧化碳，生成氧气，且此条件下植物光合作用的产氧量要

大于呼吸作用的耗氧量。因此，A、B两项说法正确。C项，植物光合作用的能力与光照强

度正相关，光照越强，植物光合作用也越强，产生氧气越多，氧气含量也就越大，正确。D
项，在光线减弱时，植物光合作用减弱，呼吸作用不变，但光合作用产氧量依旧大于呼吸作

用的耗氧量，大棚内整体氧气含量增加，只是氧气含量的增长率降低，错误。因此 D项当

选。

四、血型、基因

有一家四口，包括一对夫妻和他们的两个亲生子女，四人的 ABO血型各不相同。已知儿子

有一次受伤时，是爸爸献的血，那么，以下信息可以确定的是( )

A．爸爸的血可以献给家里所有人使用

B．妈妈的血不能献给家里所有人使用

C．女儿有可能是 AB型血
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D．儿子只可能是 A型或 B型血

【解析】B。由于一家四口的 ABO血型各不相同，故四人血型分别为 A、B、AB和 O型。

AB血型的人可以接受任何血型，O型血可以输给任何血型的人。因为儿子可以接受爸爸献

的血，故要么爸爸是 O型，要么儿子是 AB型。根据血型遗传规律，(1)若爸爸是 O型血，

若使四人血型各不相同，则妈妈血型为 AB型，子女血型为 A型或 B型；(2)若儿子血型为

AB型，若使四人血型各不相同，则父母的血型 A型或 B型，女儿血型为 O型。根据两种

情况可以判断出只有 B项正确。因此 B项当选。


